

УДК 339.56

А.ДЖ. ХУДАЙКУЛИЕВА
(aziza150990@yandex.ru)

Санкт-Петербургский государственный университет

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И НАПРАВЛЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТУРКМЕНИСТАНА И РОССИИ В ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ*

Выявляются основные тенденции и направления взаимодействия Туркменистана и России в торгово-экономической сфере в годы руководства нынешнего президента суверенного, постоянно нейтрального Туркменистана – Гурбангулы Бердымухамедова.

Ключевые слова: Туркменистан, Российская Федерация, торгово-экономическое сотрудничество, Межправительственная туркмено-российская комиссия по экономическому сотрудничеству, Российско-Туркменский Деловой Совет, межрегиональное экономическое взаимодействие.

Современное Туркменское государство с его миролюбивой внешней политикой имеет собственные национальные интересы, широко простирающиеся как в региональном (в пределах Центральной Азии, Каспийского региона и Среднего Востока), так и в общемировом масштабах. Особенности развития суверенного, постоянно нейтрального Туркменистана определяются его экономическими, социально-политическими, демографическими особенностями, вопросами безопасности и окружающей природной среды, а также множеством других факторов.

Процессы глобализации и регионализации, происходящие в мировой политике и мировой экономике, не обходят стороной и Туркменистан. Республика стремительно вовлекается в деятельность таких международных структур, как ООН, СНГ, ОБСЕ, ЮНЕСКО. Курс на последовательное расширение и углубление двусторонних отношений с зарубежными странами и международными организациями определен в качестве основополагающего в Концепции внешнеполитической деятельности нейтрального Туркменистана на 2017–2023 гг., о содержании которой накануне нового, 2019 г. в своей программной речи рассказал президент республики Гурбангулы Мяликгулыевич Бердымухамедов [2].

Во внешней политике Туркменистана, основанной на принципах постоянного нейтралитета, миролюбия, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества [5, с. 101], наблюдаются изменения, отражающие эволюционирующие условия развития мирового сообщества и структурные сдвиги в экономике страны. Реализация крупных инвестиционных проектов международного и регионального характера определяется необходимостью углубления реформ по комплексному диверсифицированному развитию туркменской экономики. Высокие экономические показатели обеспечиваются активной инвестиционной политикой руководства Туркменистана. По словам Г.М. Бердымухамедова, в настоящее время в экономику страны инвестируются огромные средства, а именно – около 50 миллиардов долларов США. По состоянию на начало 2018 г. в стране возводилось около 1700 крупных объектов общей стоимостью свыше 42 миллиардов долларов США [6].

Президент Г.М. Бердымухамедов успешно развивает контакты Туркменистана со многими странами мира, налаживая с ними плодотворные взаимовыгодные партнерские отношения, рассчитанные на долгосрочную перспективу.

Российскую Федерацию Туркменистан рассматривает как своего важного стратегического партнера. Отношения между нашими странами регулирует солидная договорно-правовая база, насчитывающая свыше 100 межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений, что является показателем весьма высокого уровня развития двухсторонних стратегических отношений.

На сегодняшний день Ашхабад и Москва уделяют основное внимание развитию торгово-экономического сотрудничества, в особенности – реализации крупных совместных проектов в энергетической, транспортной и коммуникационной сферах.

* Работа выполнена под руководством Мещерякова К.Е., доктора исторических наук, доцента кафедры международных отношений на постсоветском пространстве ФГБОУ ВО «СПбГУ».

Экономическое партнерство между нашими странами характеризуется последовательной направленностью на расширение совместной работы, налаживание прямых торгово-экономических связей Туркменистана с регионами Российской Федерации, увеличение взаимного товарооборота. Об интересе российских партнеров к налаживанию полномасштабного сотрудничества с Туркменистаном свидетельствует значительное присутствие российских компаний на перспективном туркменском рынке.

Взаимодействие Туркменистана и России в торгово-экономической сфере имеет соответствующую нормативно-правовую базу. В основе двухстороннего сотрудничества лежат положения межправительственных соглашений о свободной торговле от 11 ноября 1992 г. [7] и о торгово-экономическом сотрудничестве от 30 августа 2008 г. [8].

Действенным механизмом регулирования и развития двустороннего партнерства является Межправительственная туркмено-российская комиссия по экономическому сотрудничеству, играющая роль основного инструмента по выработке и реализации договоренностей между органами исполнительной власти наших государств. Комиссия начала свою работу в 2002 г. Она занимается вопросами сотрудничества сторон в сфере энергетики, решением возникающих финансовых проблем, развитием торговли между Туркменистаном и Россией, их регионами и предприятиями, вопросами двустороннего взаимодействия на Каспии, а также туркмено-российским гуманитарным сотрудничеством.

Еще одним эффективным механизмом двухстороннего экономического взаимодействия является Торговое представительство Российской Федерации в Туркменистане. Эта государственная структура, представляющая экономические интересы России в Туркмении, осуществляет свою деятельность на основе двустороннего межправительственного соглашения о взаимном учреждении торговых представительств от 18 мая 1995 г. [9].

Торговое представительство начало свою работу в 2007 г. и является составной частью дипломатического представительства Российской Федерации в Туркменистане, действуя под непосредственным политическим руководством Посла РФ. В рамках своей деятельности оно руководствуется действующими нормами российского законодательства, в частности, нормативными актами Министерства экономического развития России, а также решениями Межправительственной туркмено-российской комиссии по экономическому сотрудничеству. Основными задачами Торгпредства России являются: содействие развитию внешнеэкономических связей между Российской Федерацией и Туркменистаном; оказание российским участникам внешнеэкономической деятельности поддержки в проведении презентационных и рекламных мероприятий в рамках проводимых в Туркменистане международных выставок и ярмарок, а также оказание помощи туркменским организациям и предприятиям при проведении аналогичных мероприятий в России; поддержка участников внешнеэкономической деятельности двух стран в установлении и развитии прямых партнерских связей; оказание информационных и консультационных услуг по экономическим, правовым, финансовым вопросам; содействие в организации и проведении переговоров между потенциальными партнерами двух стран.

19 февраля 2008 г. в Туркменистане был сформирован Российско-Туркменский Деловой Совет. Со дня его основания сторонами была проведена большая работа по расширению делового сотрудничества и продвижению конкретных взаимовыгодных проектов. Основными видами деятельности Совета являются: выявление потребностей Туркменистана в объемах, номенклатуре, сроках осуществления поставок оборудования, техники, материалов, прочих товаров и продукции российского производства; организация сбора заявок российских производителей с целью расширения рынка сбыта на территории Туркменистана; организация поставок оборудования, техники, материалов, прочих товаров и продукции через Российско-Туркменский Торговый Дом; осуществление взаимодействия с торгово-промышленными палатами двух стран; проведение форумов, конференций, семинаров на территории России и Туркменистана [3]. Помимо традиционных отраслей сотрудничества (топливная промышленность, электроэнергетика, машиностроение, сельское хозяйство), Совет стремится развивать наукоемкие направления экономики Туркменистана через трансферт технологий для решения приоритетных задач управления, недропользования, энергетики и других отраслей народного хозяйства страны.

Главным результатом десятилетней работы Совета стало то, что сейчас в Туркменистане работает около 190 компаний с российским капиталом, принимающих участие более чем в 200 совместных инвестиционных проектах. В предыдущие годы подобные масштабы двустороннего экономического сотрудничества казались недостижимыми.

С 2009 г. в туркменском секторе Каспийского моря ведет свою деятельность российский энергетический холдинг АРЕТИ, возникший в ходе преобразования Международной группы компаний «ИТЕРА». Финансово-экономическую деятельность на территории Туркменистана осуществляют российские компании «Зарубежнефть», «Татнефть», «Возрождение», «Камаз», «Объединенная двигателестроительная корпорация». При этом ОАО «Газпром», традиционно являвшееся главным партнером Туркменистана в Российской Федерации, в 2016 г., напротив, полностью прекратило закупки туркменского газа и фактически ушло с туркменского рынка что, по данным Всемирного банка, было связано с разногласиями сторон по поводу ценообразования на транзит туркменских углеводородов в Россию [10].

Одним из приоритетных направлений экономического взаимодействия Туркменистана и России является межрегиональное сотрудничество. Туркмения развивает эффективное взаимодействие в различных областях с такими крупными российскими регионами, как Санкт-Петербург, Республика Татарстан, Свердловская, Челябинская, Астраханская области [4, с. 165]. Новый импульс развитию межрегионального сотрудничества дало открытие 11 сентября 2014 г. Генерального консульства Туркменистана в Астраханской области, ставшего крупным связующим звеном в реализации многих совместных проектов сторон в торгово-экономической сфере, ведь в его консульский округ, помимо Астраханской области, входят Республика Калмыкия, Краснодарский и Ставропольский края, Волгоградская и Ростовская области [1].

Таким образом, Правительство, субъекты Российской Федерации, российский бизнес проявляют все возрастающий интерес к укреплению, углублению и расширению внешнеэкономических связей с Туркменистаном. Несомненная заслуга в этом принадлежит президенту Туркменистана Г.М. Бердымухамедову, приложившему значительные усилия для развития взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами в самых разных областях.

Каковыми представляются обозримые перспективы взаимодействия Туркменистана и России в торгово-экономической сфере?

В ближайшем будущем в Туркмении начнется создание свободных экономических зон. Соответствующая концепция, разработанная руководством республики на период до 2023 г., создаст новые благоприятные условия для обмена нашими странами информацией и технологиями, углубления между ними интеграционных процессов, взаимного привлечения новых инвестиций, наращивания двустороннего товарооборота. Туркменистан и Россия готовятся выйти на новые совместные проекты, используя преимущества своего географического положения и наличие у них развитой транспортной инфраструктуры. Прежде всего, Ашхабад и Москва планируют диверсифицировать и углубить свое взаимодействие в таких отраслях, как тяжелая промышленность, энергетика, транспорт и коммуникации, сельское хозяйство, а также в новых для них областях сотрудничества – сфере высоких технологий, автомобиле-, авиа- и судостроении. На первый план выходит и сфера логистики, весьма перспективным в данной связи видится использование портовой инфраструктуры двух стран на Каспийском море – в городах Туркменбаши и Астрахань – и существующей между ними паромной переправы. Немаловажными представляются и такие сферы взаимодействия сторон как банковско-финансовый сектор, поддержка экспортно-импортных операций и реализация совместных внешнеэкономических проектов Туркменистана и России.

Таким образом, в новом десятилетии 2020-х гг. туркмено-российское торгово-экономическое сотрудничество останется прочным фундаментом братского взаимодействия и стратегического партнерства наших стран, и его масштабы будут постоянно расширяться.

Литература

1. В Астрахани поднят туркменский флаг: открылось консульство Туркменистана // Новости Туркменистана и мира: информационно-аналитический портал. [Электронный ресурс]. URL: <http://infoabad.com/novosti-turkmenistana/v-astrahani-podnjat-turkmenskii-flag-otkrylos-konsulstvo-turkmenistana.html> (дата обращения: 21.02.2019).
2. Внешняя политика Туркменистана – программная речь Президента Гурбангулы Бердымухамедова перед туркменскими дипломатами // Новости Туркменистана и мира: информационно-аналитический портал. [Электронный ресурс]. URL: <http://infoabad.com/novosti-turkmenistana/vneshnja-politika-turkmenistana-programmajja-rech-prezidenta-gurbanguly-berdimuhamedovapered-turkmenskimi-diplomatami.html> (дата обращения: 20.02.2019).
3. Концепция развития Российско-Туркменского Делового Совета // Российско-Туркменский Деловой Совет. [Электронный ресурс]. URL: <http://rus-turkm.ru/mediacache/bde11d8e-4344-4b1a-9636-4cd82d44d987.pdf> (дата обращения: 21.02.2019).
4. Мещеряков К.Е. Российско-туркменские отношения в 2008–2012 годах: становление стратегического партнерства // Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского гос. политехнич. ун-та. Гуманитарные и общественные науки. 2013. № 2(172). С. 163–174.
5. Мещеряков К.Е. Эволюция российско-туркменского межгосударственного сотрудничества в 1991–1999 гг. // Клио. 2013. № 2(74). С. 98–102.
6. Президент Гурбангулы Бердымухамедов: наша задача – использовать все резервы и возможности для обеспечения устойчивого развития страны // Туркменистан сегодня: государственное информационное агентство Туркменистана. [Электронный ресурс]. URL: <http://tdh.gov.tm/news/articles.aspx&article11044&cat11> (дата обращения: 20.02.2019).
7. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Туркменистана о свободной торговле от 11 нояб. 1992 г. // Бюллетень международных договоров. 1993. № 8. С. 65–68.
8. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Туркменистана о торгово-экономическом сотрудничестве от 30 авг. 2008 г. // Бюллетень международных договоров. 2009. № 2. С. 68–70.
9. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Туркменистан о взаимном учреждении Торговых представительств от 18 мая 1995 г. // Российская газета. 1995. 23 июня.
10. Туркменистан и РФ обсудили перспективы торгово-экономического сотрудничества // Trends News Agency. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.trend.az/business/economy/2870370.html> (дата обращения: 21.02.2019).

AZIZA HUDAYKULIEVA
Saint-Petersburg State University

BASIC TENDENCIES AND DIRECTIONS OF COOPERATION BETWEEN TURKMENISTAN AND RUSSIA IN TRADE AND ECONOMIC SPHERE AT THE PRESENT STAGE

The article deals with the basic tendencies and directions of cooperation between Turkmenistan and Russia in trade and economic sphere under the reign of the current president of the sovereign and permanently neutral Turkmenistan – Gurbanguly Berdimuhamedow.

Key words: Turkmenistan, the Russian Federation, trade and economic cooperation, Intergovernmental Turkmenian-Russian Commission of Economic Cooperation, Russian-Turkmenian Business Council, multiregional economic cooperation.